



Organo del Partido Republicano Federal y del Radical

Se publica:
CORRIENTE, los dos sábados quincenales del mes.
EVENTUAL, en las circunstancias extraordinarias.

REDACCIÓN:
Centro Federal-Radical. Vilafant, 13 - Tel. 233

No se devuelven los originales y de los que se publiquen son responsables sus autores.

Número suelto: 15 céntimos

Nuestra posición

Unión! Unión! Unión!

Por sobre todo, se impone aun de una manera incontrovertible, la más estrecha unión de todos los republicanos de izquierda y elementos laicos, para hacer frente, como muro de contención a las fuerzas derechistas y reaccionarias que al calor de la dispersión lamentable de las izquierdas, se están consolidando para darnos como nunca una batalla tremebunda.

Nuestro deber de republicanos netamente izquierdistas, como viejos republicanos convencidos, es dar el grito de ¡alerta! y laborar intensamente para conseguir la unión circunstancial de todos los republicanos de izquierda que sienten y aman la República, a España y sobre todo a Cataluña.

¡Hace meses que Libertad viene predicando la confraternidad republicana!

Los republicanos izquierdistas no deben ni pueden continuar bajo el imperio morbosos de la inconsciencia.

Los republicanos dirigentes deben sentir hondamente, profundamente la responsabilidad ante la peligrosa presente situación, cuando, debido a la desunión y desaveniencia de las masas que un día compactas votaron con alegría en el corazón la República,

la vemos hoy como fragil barquilla, agitarse sobre las olas encrespadas del mar de las discordias en vez de seguir un cauce de compenetración y confraternidad republicana.

¡Divide y vencerás!

Si, dividir es restar, y restar en elecciones es perder. Como si la bruja negra estuviese al servicio del Diablo, vemos como el triste espectáculo que ofrecen las discordias entre hermanos que juntos sufrieron las amarguras de la cárcel y el destierro, van acrecentándose por momentos, olvidando, que la próxima contienda electoral es un problema aritmético de sumar y no de dividir, hacer número y no restar.

Pero a pesar de todo, debemos confiar que aun desaparecerá el bagaje de las querellas personales, y que los jefes de partido reconoceran que vivimos en momentos de necesaria coincidencia.

Debemos, pues, como dije en otro de mis modestos artículos, exaltar en términos de no superada belleza la cordialidad entre los hombres que forman en las filas de izquierda, como obligado antecedente para la acción común.

El enemigo se atrinchera, sus masas cada vez mas compactas que sueñan con la revancha como en

Alemania los Hoenzollern, sacan partido de nuestra postura equívoca, habiéndose puesto en campaña con tal saña, que no ven la salud de España más que en la destrucción de la República y la restauración de la dinastía borbónica. Lo que les interesa es volver al trono, y si no se puede lograr, que se hunda todo...

¡La República será invencible!

Tenemos a la vibora cerca del pecho, pero no puede matar, la República no corre peligro, porque le quitó al áspid su veneno.

¡Republicanos todos! hombres liberales de sentimientos izquierdistas ¡a la Unión! y recordad, que una democracia es el Gobierno único para el pueblo que considere la vida como una misión. El derecho decía Thering en su «Espíritu del Derecho Romano», para que prevalezca, lo ha de dar una democracia con la perseverancia, energía y fuerza moral.

¡Republicanos! rechazad la desunión en la que nadie que estime la República pueda creer. La desunión es una locura, un yerro y una fatal equivocación.

Formemos el frente único de izquierdas hermanas por razón de su origen y que juntas, defiendan la bandera republicana el día 19 de noviembre.

¡La Unión! esta es pues nuestra posición del momento.

L. LÓPEZ-RODRÍGUEZ MURRAY.

La despedida del Soldado

Forma la tropa en la anchurosa plaza de armas del Castillo de San Fernando de Figueras. A un lado los que se van a licenciar, de infantería, intendencia i sanidad militar, sin armas; al otro, enfrente de ellos, al pié del fusil, los que continúan en filas. La Bandera, el Himno de riego, saludos respetuosos y arma presentada. Calla la música, descansan los fusiles y el jefe en medio de ellos les dirige un sentido discurso lleno de emoción patriótica, republicana, cívica... Hijos míos, os vais a vuestras casas, seguid allí cumpliendo vuestro deber, más difícil y complicado allí que las

claras y categóricas Ordenanzas militares, sed buenos ciudadanos que es mucho más difícil esto que ser buenos soldados. La República, nuestra República, no es desorden sino autoridad, autoridad legítima porque emana la ley, respetadla y sed modelos entre vuestros vecinos...

Aquí han estado viviendo estos soldados, limpios, urbanos, educados, comiendo bien y con su club (que es el Hogar del Soldado): ahora se verán de repente en los agros inhóspitos de las mesetas españolas, en los valles montañosos, en la cabaña, en las aglomeraciones industriales de los suburbios de las grandes ciudades. Al ambiente fino, cordial, elegante y elevado del cuartel sucederá la chabacanería campesina, la taberna sórdida, la pequeñez de la aldea. ¿Que reacciones se operaran en su espíritu? ¿Sabrán influir en el triste ambiente en que se introducen y llenarlo de apetencias civilizadoras o por el contrario, se abandonarán y serán vencidos por él? Siempre y en cualquier caso se acordarán toda su vida de aquel día, en que después de una breve parada militar y de una opífera comida bajo la mirada de sus jóvenes oficiales y jefes cavilosos, allá en una lejana población cerca de la frontera francesa, fueron despedidos con toda consideración y pasaron de la rígida disciplina militar a la libertad del ciudadano.

Antes no se gastaban tantas finuras. Los

«cumplidos» eran despedidos unicamente por el feroz regateo del «chico del cuarto», que les exigía la devolución de las prendas y efectos que no forman parte de la «primera puesta».—A ver esa guerrera de paño, aquel rós... Se me ha perdido, la tengo cumplida... lleva más de ventiseis meses.— Roncos y mohinos por el agrio discutir, los veteranos marchaban a la estación maldiciendo al Sargento Fulano y al Capitán Mengano. En los trenes berreaban a placer, se ponían prendas de paisano mezcladas con las militares. Somos los cumplipoos!

A veces en los andenes de las estaciones del tránsito, un poco calamocanos por el aguardiente simulaban en pequeños grupos formaciones y revelos de guardia dando gritos y haciendo visajes a los viajeros asombrados que los contemplaban por las ventanillas. Cuando, al salir de las estaciones, el tren pasaba lentamente jun o a una buena moza; un aullido formidable salía del convoy. ¡Oh juventud generosa!

ADOLFO STERN

Figueras 23 Octubre de 1933.

Blasco Ibáñez y el pueblo

Por fin los restos de Blasco Ibáñez han sido trasladados a España.

Debe ser esta fecha día de gran emoción para la democracia española. Si la memoria de este hombre glorioso es imborrable en toda conciencia republicana, ahora ha de adquirir en nuestro recuerdo magnificencias de símbolo. Porque Blasco Ibáñez que por ser tanto en nuestras Letras logró prestigios de universalidad, fué es y será siempre para los republicanos españoles más que figura cumbre de la Literatura, ejemplo de lealtad a las ideas, modelo de consecuencia política, guión de amor a la libertad, cantera inagotable de patriotismo, manantial caudaloso de fe.

En toda su obra lo mismo en los agitados tiempos de periodismo combativo que en los risueños días en que saboreaba el dulce goce de la fama mimado por los halagos de la Fortuna, hay una profunda e inconfundible emoción liberal, un aliento de rebeldía inextinta, un ansia irreprimible de redención. Y es que sobre todas las cualidades que le granjearon renombre tan envidiado, Blasco Ibáñez era fundamentalmente un recio temperamento político, un conductor de muchedumbres, un escultor de pueblos. Meridional que es poder imaginativo, soñaba siempre en construir ese bello Estado en que el derecho ha de sustituir a la fuerza, la libertad a la coacción, la fraternidad a la lucha de clases, la generosidad al egoísmo.

Y ese Estado lo ansiaba para España, que tuvo siempre en su corazón encendidos fervores. Recuerdense si no sus últimos libros, exaltada dignificación de figuras históricas a las que la hispanofobia o la leyenda desdibujaron dándolas un perfil de caricatura o de monstruosidad.

En este empeño de rehabilitación tan generoso como patriótico, el maestro se olvidaba de todo sectarismo y aún de sus propias doctrinas filosóficas. San Vicente Ferrer, el antipapa Luna, los mismos Borgias, humanizaban sus rasgos anímicos para revelarse como magníficos exponentes de una raza que lejos de sentirse humillada por las flagelaciones de la Historia podía mostrarse orgullosa de su temple, de su inteligencia y de su espiritualidad.

Y es que Blasco, como Lerroux, jamás perdió la fe en las virtudes heroicas del pueblo, bloque gigantesco del que arrancó como un Miguel Ángel esas inolvidables figuras que desfilan en sus libros representativas de cuanto humano, agrio y fuerte, malo y bueno, ofrece la vida.

Els nous republicans

Els nous republicans són els que, quasi be a tot arreu volen tallar el bacallà i tenir la paella pel mànec.

I bé, Nosaltres amb això no hi estem conformes.

Nosaltres no tenim tota la confiança en els nous republicans. ¿Com voleu que la tinguem?

¿Quin crèdit hem d'otorgar a republicans que s'han fet republicans per incompatibilitat personal amb el del mal número; a savis, que han necessitat arribar als seixanta anys per convèncer-se que la República és millor i més democràtica forma de govern que la monarquia?

Nosaltres creiem que la monarquia és absurda i dolenta per principi, i no pas pel príncep o persona que la representa.

Amb rei model de virtuts, nosaltres seriem tan republicans com hem estat sempre.



Mapa de la Província de Gerona que en las próximas elecciones saldrá triunfante los candidatos republicanos

ABSTENCIO, NO

L'obrer no pot inhibir-se

La F. A. I predica l'abstenció electoral. La propaganda de «Soli» en aquest sentit, ja adquireix honors de campanya. No ens sorpren. Però ens sembla lamentable que encara, després de les rotundes lliçons dels fets, hi hagi encara insensats que aixequin com una bandera social la patrya de l'abstenció.

Abstenció? Sona estrany la paraula en una societat organitzada. El crit insolidari i hostil té no sabem quina ressonància absurda. Abstenció. Invitació a arraulir-se en el recon de l'odi, de la incivilitat, de la il·legalitat. Això pot ésser encara una idea en el cap de no importa quin dirigent de mases obreres, un punt de programa de no importa quinà entitat social. Abstenció. Però, i què? Es que no s'ha de conviure, és que no s'ha de marxar encaixat en el conjunt, és que no s'han d'acatar les lleis, és que no cal adaptar-se, i moure's i viure, i esperar, i demanar, i treballar dintre les normes elementals d'una organització humana? Es que pot existir una estratosfera sobre l'esfalt de les ciutats? Es que hi ha alguna pos-

sibilitat d'alliberar-se de l'apremi dels fets, i de prescindir de les realitats de cada minut?

Abstenció. No poden predicar-la els homes conscients. En nom de res. L'obrerisme no pot desentendre's dels problemes de tots. Abstenció, no. Vots a favor o vots en contra, si. Opinió, si. Prescindir de la realitat és un suïcidi. Ha d'ésser-se malvat o inconscient per a propagar la inhibició. I menys amb la República, que s'afanya a possibilitar camins de justícia social tan amples com pugui. ¿O és que, per la F. A. I. o per qui sigui, no justifiquen res les noves idees socials i el fet que siguin aplicades o que siguin rectificades? ¿O és que un obrer pot desinteressar-se de la llei d'assegurances del treball en l'agricultura, i de la d'acomiadaments injustos, i dels salaris d'hores extraordinàries, i dels contractes de treball, i de les vacances retribuïdes, i de la llei d'arrendaments col·lectius, i de les borses de treball?

Són lleis de la República. Lleis noves, humanes, dignes. No signifiquen la «revolució social», no. Evidentment. Però signifiquen un clar desig de justícia i de transformació. No és tot. Però ha d'ésser un auguri optimista per a l'obrer amb consciència de la seva condició. Un auguri que l'obliga a no inhibir-se, a no abstenir-se, a no acular-se en solucions d'odi, en negacions d'hostilitat, de pertorbació i de violència. (Cop.)

No és impossible ni moll menys que uu rei, com un capellà, personalment siguin bons.

El que és impossible és que ni servides per subjectes excel·lents acceptem nosaltres la reialesa.

Amb l'Església, els nous republicans no volen raons.

I nosaltres volem de totes passades resoldre aquest problema com el de la forma de govern, i el volem resoldre obligant els que demanen el combregar i campanes paguin de la seva butxaca.

Nosaltres no volem pagar el capellà, ni dels Presidents de Repúbliques.

L'arribisme i l'oportunisme i la barra han passat davant el mèrit i als llargs anys de servei del vells republicants.

No és estrany. La política és una guerra i, com aquesta, té els seus "profiteurs".

Si no volem que els sobrevinguts ens aixequin la camisa li hem de dir al poble: no val a badar,

Però... ja estem al tanto.

Gran homenaje al Sr. Rocha, ex-Ministro Radical y Presidente del Consejo de Estado

El viernes por la noche en el local de la Casa de la Democracia Aragonesa se celebró el anunciado acto de homenaje al ex-ministro radical don Juan José Rocha.

El local estaba completamente lleno, tanto el salón de actos como las diversas dependencias. Se sirvió un «cock-tail» pronunciándose diversos discursos.

Ocuparon la presidencia el señor Rocha, que fué recibido a los acordes del «Himno de Riego», los señores Santamaría, Polo, Díaz, Rodríguez Soriano y el presidente de la entidad organizadora del homenaje don Jesús Ulled.

Abierto el acto, el señor Rodríguez Soriano dió cuenta de gran número de adhesiones entre las que figuraban la del jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux.

Seguidamente habló el señor Ulled, tributando grandes elogios a la figura del ex-ministro de la Guerra señor Rocha, proponiendo finalmente que las flores que presiden la mesa sean depositadas ante la tumba de los familiares del señor Rocha. Hicieron uso de la palabra después, el presidente del comité local señor Capdevila y el vice-presidente del comité provincial señor Polo.

Después habló don Manuel Santamaría, elogiando la figura del homenajeado y exaltando la política del partido radical ante las próximas elecciones. El señor Ulled anunció después que el jefe regional del partido radical señor Pich y Pon tuvo que ausentarse del local, repentinamente enfermo.

Acto seguido se procedió a descubrir el retrato del señor Rocha, colocado en el testero principal del salón de actos, a la derecha del de don Alejandro Lerroux. Después hizo entrega al señor Rocha de una placa de plata

con el título de presidente honorario de la entidad.

El momento fué solemnizado con el «Himno de Riego», ovacionando largamente todos concurrentes puestos en pie. Finalmente el señor Rocha hizo uso de la palabra para agradecer el homenaje que considera excesivo.

Recogiendo frases pronunciadas durante el acto, dijo que el título que más agradecía era el de ciudadano barcelonés, considerándose por la larga convivencia tan catalán como el primero. Agradeció el homenaje de las flores a sus muertos queridos, diciendo que él no podía irse de Cataluña porque aquí están las cenizas de todos los suyos. Hizo historia de su actuación política en Barcelona, elogiando la figura del Sr. Lerroux, al que llamó el republicano más grande de España.

(En este momento hizo su entrada en el salón la representación valenciana, que regresó de Menton, donde fué a recoger los restos de Blasco Ibáñez, al frente de la cual figura el ex-alcalde de Valencia y ex-diputado, señor Marco Miranda, siendo objeto de una calurosa ovación).

El señor Rocha, en nombre de los radicales barceloneses, saludó a la representación valenciana, cediendo el uso de la palabra al señor Marco Miranda.

El señor Marco saludó a todos los presentes en nombre de los republicanos autonomistas de Valencia elogiando la figura del señor Rocha.

Dijo que Lerroux fué un hermano espiritual de Blasco Ibáñez, y esto Valencia no lo olvidará nunca. Aludió al último homenaje que han de rendir todos los republicanos españoles a aquel gran español que tanto se sacrificó por la República. Terminó elogiando al señor Lerroux y al partido radical.

El señor Rocha reanudó su discurso, agradeciendo al señor Marco Miranda su presencia y sus palabras.

Recordó a don Hermenegildo Giner de los Ríos y dijo que siendo embajador de España en Lisboa fundó un instituto español, al que puso por nombre el del señor Giner de los Ríos.

Aludió a su exaltación al cargo de presidente del Consejo de Estado y terminó explicando los antecedentes de la campaña del señor Lerroux contra la colaboración socialista, diciendo que aún con el sacrificio de su persona logró el más señalado triunfo de su vida, y terminó mostrando su confianza en el triunfo del partido radical, el próximo día 19 de noviembre.

El señor Rocha fué muy aplaudido como lo habían sido los anteriores oradores.

Todos los concurrentes desfilaron ante la mesa presidencial para estrechar la mano del señor Rocha.

En representación del Centro Republicano Radical Autonomista de esta ciudad asistió nuestro querido amigo el Sr. López-Rodríguez, el cual conversó largo rato con los Sres. Rocha, Soriano y Ulled con los cuales les une una antigua amistad, cambiando impresiones de la próxima contienda electoral en esta provincia.

Exposició de Crisantems

Altre volta «Atenea» l'entitat cultural que s'aixopluga al Casino Menestral està organitzant la Exposició que anyalment ve celebrant amb èxit complert.

Aquest any tindrà lloc la inauguració el dia 4 de Novembre, i per les noves que en tenim podem avençar que la Exposició revestirà la importància al menys, dels darrers anys.

Han comensat a rebre's alguns donatius figurant a la llista, el nostre Ajuntament, la Comissaria de la Generalitat a Girona, i els Srs. Jaume Gorgot, D. Miquel Vidal, D. Jaume Carolà.

El benemèrit Institut Català de St. Isidre ha ofert una medalla de plata daurada com en anys anteriors.

S'espera l'arribada de nous donatius.

Aeronàutic Club Empordanès

Per falta d'espai en el número de la setmana passada ens fou impossible consignar:

La visita rebuda del Cap dels Serveis Aeronàutics de la Generalitat de Catalunya el Sr. Canudas que juntament amb el delegat d'aquest Aeronàutic Club Empordanès prop de la Federació Aeronàutica Regional Catalana Sr. Alfred Domènech vingueren a ultimar els detalls per la presentació dels nostres aspirants a pilot, en una avioneta essent rebuts en el cap per un nodrit grup d'aficionats i aquest Consell Directiu.

Tingueren el goig de veure sobrevolar la nostre ciutat el diumenge dia 15 prop passat a les 11 del matí el nostre coterrani Sr. Gouas dels pilots de la L. A. P. E. amb un formós trimotor destinat a efectuar la línia Sevilla-Canàries, a ell i al formidable mecànic fill del nostre dilecte amic Batet, tresorer d'aquest Club els escaigué la distinció d'anar a Holanda a cercar-los.

Finalment podem comunicar la gran notícia d'haver pogut obtenir l'adjudicació d'una de les beques de pilotatge ofertes per la Generalitat de Catalunya, premi a la labor constant realitzada per aquest Club en pro de l'aviació del nostre poble.

Imp. Ampurdanesa, Tins, 5, Figueras

Gran Café Tostadero

Plaza Universidad n.º 5: BARCELONA

Teléfono, 34842

Este acreditado establecimiento, el 16 de este mes, INAUGURÓ un espléndido salón RESTAURANT con esmerado servicio a la carta. También servimos un cubierto llamado

CUBIERTO COMERCIAL a 5 pesetas, compuesto de variados entremeses, tres platos, postres, helado, pan y vino. Pruébalo y será nuestro cliente (Grandes salones para banquetes).

DISPONIBLE

Banco de Figueras

L. Vergés Vilanova

Cambio de monedas :: Valores
Cuentas de ahorro y demás operaciones de banca



Casa de confianza
Economía y reserva

Plaza Pi Margall
FIGUERAS

Gimnasio Ibérico

Calle de Santa Leocadia, 17 :: FIGUERAS

Dirigido por D. Francisco Castellví Vila Médico-Cirujano y profesor de Gimnasia de la Facultad de Medicina de Madrid

Método racional según las modernas orientaciones científicas — Gimnasia respiratoria — Gimnasia sueca — Local construido exprofeso para gimnasio Cuarto de baño con piscina y duchas — Aparatos modernos — Clases para alumnos y alumnas en horas distintas - Horas especiales para personas mayores

Para matrículas y demás detalles, en el mismo, de 7 a 8 noche

BANCA ARNÚS

Sucesora de Evaristo Arnús — Fundada en 1860

Casa Central: Plaza de Cataluña, 22
Casa Matriz: Pasaje del Reloj
BARCELONA

Sucursales en Balaguer, Berga, Cervera, Igualada, Lérida, Manresa, Puigcerdá, Solsona, Tárrega y Vich.

Sucursal de Figueras: Rambla, 15

Cámara acorazada con departamentos de alquiler — BANCA-BOLSA-CAMBIO — Negociamos los cupones vencimiento corriente — Compra-venta al contado de toda clase de valores de contratación corriente con entrega de los títulos en el acto.

Farmacia Perxas

Placeta, 5

Sueros, Vacunas, Inyectables
Medicamentos puros — Análisis

Aparato Arnalot

para la preparación del Hipoclorito de sosa electrolítico.
El más moderno y enérgico antiséptico y desinfectante.
Especialidad en Específicos.

Centro de lucha antituberculosa

Calle Sta. Margarita, 13 y 15 — FIGUERAS — Teléfono, 233

Tratamiento y curación de la Tuberculosis por el acreditado tratamiento del Dr. Gil Acebedo.
Más de 700 enfermos tratados con éxito.

Rayos X — Examen Radioscópico y Radiográfico — Análisis de sangre y esputos — Electroterapia
Sol de altura — Rayos ultra violeta — Masaje vibratorio — Diagnóstico del estreñimiento y enfermedades del estómago por un procedimiento modernísimo — Tratamiento y curación del cáncer, lupus, tiñas y otras enfermedades de la piel — Depilación radical del Vello

DIRECTOR CLÍNICO: M. Morlius

RADIÓLOGO: L. López-Rodríguez Murray

BACTERIÓLOGO: L. Sala Oliveras

Liceu "Monturiol"

Carrer Sant Pere - Telèfon, 266 - FIGUERAS

Director: D. Vicente Arroyo

Pàrvuls, Primera Ensenyança, Preparació per al Batxillerat, Tècnica preparació comercial integrada per Càlcul Mercantil, Comptabilitat per partida doble, Francès, Anglès, Català, Castellà, Mecanografía, Taquigrafía.

Interns, Mitg-interns, Externs, Lliçons per correspondència, Aules apart per a senyorettes.

Hôtel Pirineos

Antigua Fonda

ROGER

Todo Confort :: Cocina Francesa

Trraza con miras a la Montaña

Indicado como casa de reposo

Gran altura y aire purísimo

PRECIOS ECONÓMICOS :: MASSANET DE CABRENYS

Antiguos Almacenes de Ferreteria

A. Costa Ferrán de CARLOS PERXAS
Avda. República y Calle Caamaño - FIGUERAS

Extenso surtido en Bateria de Cocina, Ferreteria, Herramientas, Artículos de regalo, Paraguas, Hermoso aparato de Radio. Especialidad en cuadros.

Nadie puede competir con nuestros precios.

VISITADLOS una vez y sereis siempre sus clientes por los buenos precios que ofrecen y la garantía de los artículos en venta.